TEMA N° 24: EPIDOMETRIA (1V) |
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”?FES':’rimacién o medida de los crecimientos de la masa forestal

Todas las definiciones de crecimientos conocidas nos valen
para los pardmetros de la masa

Crecimientos absolutos

Crecimiento periddico
Crecimiento corriente anual (ica)
Crecimiento medio anual (ima)

Crecimientos relativos

Crecimiento relativo sobre el valor inicial

Crecimiento relativo de Pressler
Crecimiento relativo de Breymann

Férmula completa




il
o

td estructura de las masas forestales es dinamica en el ’ruempo 5
Se producen altas y bajas en el arbolado que la compone.

Considerando un periodo de tiempo en la vida de una masa
forestal podemos hablar de:

MASA PRINCIPAL: Parte del vuelo que al inicio del periodo
tiene dimensiones inventariables (Pies mayores dn = dmi).

MASA EXTRAIDA: Parte de la "masa principal” que
desaparece en dicho periodo, (mortalidad natural o cortas).

MASA INCORPORADA: Parte del vuelo que en el periodo
considerado se incorpora a la "masa principal”. (Alcanza el dmi.)

En los estudios del crecimiento de la masa por comparacion de
inventarios esto hay que tenerlo en cuenta.
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Noso‘rros dasometricamente vamos a considerar solo la “masa
principal" no consideraremos la "masa extraida e incorporada”

Edad de la masa

En _masas irrequlares: No tiene sentido hablar de una “edad
media de la masa” como representativa de la de los drboles de
la masa — No podemos hablar de "ima"

En masas regulares: Si tiene sentido — podemos hablar de
“ima" y de "ica

Determinacién de la Edad de una masa regular

En los inventarios una serie de arboles muestra_se sondean con
la barrena se determina su edad y se halla la media.

Deberdn ser drboles representativos, los de caracteristicas
mds comunes.



'Estimacidn del "crecimiento diametral” de los drboles de una
"masa forestal"

Es un aspecto fundamental de la epidometria de la masa.
Conocido el crecimiento diametral, deduciremos el resto de los
crecimientos de las variables de masa H, G, V.

Podemos citar tres tipos de procedimientos:

a) Mediante el establecimiento de relaciones de regresion
Aadn/adn a través de los datos obtenidos de los drboles muestra

b) Mediante la obtencion del valor medio de los Adn de los
drboles muestra, agrupados por C.D.

c) Mediante el valor modular Adn de los "drboles tipo” en los
/nventarios 'pie a pie”
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'] M»ea’/an te el establecimiento de relaciones de regresion A a’n/dn a
fm ves de Jos datos obtenidos de los drboles muestra

Arboles muestra: Adn,, Adn,, Adn;, Adn,, Adns, Adn,, ..
Habitualmente cuatro por parcela. A cada uno se le mide ademads
del "dn", el crecimiento del dn en los Ultimos cinco ahos.

c.d. N°Ha c.d. N°/Ha Adn

d+ N Con los datos d1 N1 |, Adn1
d2 N2  obtenidos relacién d2_—Nz2 . Adn

ds  Ns Adn=f(dn) —"4s— Ns .Adns
d4 N4 4 N4—— Adn4

ds N5 - ds —Ns— Adns

: Inconveniente: con mucha frecuencia malos ajustes no :
suficiente interdependencia entre dny Adn



por C.D.

Con los datos de los drboles muestra: Adn;, Adn,, Adn;, Adn,,

Adng, Adn,,....

cuando obtenemos ajustes de regresion deficientes,

entre el crecimiento didmetral y el “"dn”, los agrupamos por C.D. y
hallamos los valores medios para cada C.D.

c.d. N°Ha Adn
d1 N Adn1
dz N2 Adn2
ds N3 Adns
d4 N4 Adna4
ds N5 Adns

NT

Datos arboles muestra
de la CD d,

Igual método con todas las
C.D.
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3. Mediante el valor modular Adn de Jos ‘drboles tipo” en los

/nventarios ‘pie a pie”

Crecimiento diametral CD d;

> Adn, (Valor modular)

c.d. N°’Ha  Adn /
d1 N1 Adn1
d2 N2 Adn2
d3 Ns  Adns \
d4 N4 Adn4
ds N5 Adns Crecimiento diametral CD d,
NT — Adn, (Valor modular)

Igual método con todas las C.D.



E eg

De cualquiera de estas tres manera tendremos el
crecimiento diametral de los drboles de la masa

c.d. N°Ha| Adn
d1 N Adn1
d2 N2 Adn2
ds N3 Adns
d4 N4 Adn4
ds N5 Adns

NT

Esta serd una
informacion fundamenttal,
porque a partir de aqui
voy a obtener los
crecimientos del resto
de pardmetros de la masa
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La estimacion del crecimiento del Area Basimetrica de una
masa forestal, la podemos obtener:

a)Siempre mediante comparacion de inventarios.
Gln aﬁOSGZ —> AG: 62‘ Gl

b) Mediante un dnico inventario,

En este caso podemos aplicar dos criterios diferentes
b,) A partir del crecimiento periddico anterior (5/10 afios)

b,) Desarrollando en serie proyectando hacia el futuro su
crecimiento previo



Crecimiento del Area Basimetrica

b,) A partir del crecimiento periédico anterior (5/10 afios)

7T

As =s -8,  As =—

4
c.d. NYHa Adn
o N Adn1
d2 N2 Adn2
ds N3 Adn3
d4 N4 Adn4
ds N5 Adns

NT

[ZdnAdn + Adn* }



Crecimiento del Area Basimetrica

b,) A partir del crecimiento periédico anterior (5/10 afios)

7T

As =5 ,-8 ,  As =—

4
c.d. N°Ha| Adn Asn
d1 N1 Adn1 Asni
d2 N2 Adn2 Asn:
ds N3 Adn3s = Asns
d4 N4 Adns | Asn4
ds N5 Adns | Asns

NT

[ZdnAdn + Adn’ }



Crecimiento del Area Basimetrica

b,) A partir del crecimiento periddico anterior (5/10 afos)

As =s ,-8 , As = denAdn T Adnz]

A

c.d. N°/Ha_. Adn

d1 N Adn

d2 N2 Adn2
ds N3 Adns
d4 N4 Adn4
ds N5 Adns
NT
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;X Crecimiento del Area Basimetrica [POLITECNICA

b,) A partir del crecimiento periédico anterior (5/10 afos)

c.d. N°Ha| Adn Asr AG
dr (N dnr (A

N e
d2 N2 Adnz  (Asn2)
ds NsJ | Adns  (Asns)
ds | (Nay—Adms— Asns)

e

ds Ns T Adns @

NT

AGT = Crecimiento periodico => AGT /n Crecimiento
corriente

= p% Crecimiento relativo (Pressler, Breymann,..)

P%- Gtotal= prevision del ritmo de crecimiento anual en futuro proximo
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Crecimiento del Area Basimetrica

b,) Aplicando desarrollo en serie al valor actual

A

2 3
_](9sn(Adn>_|_]8sn<Ad )z_l_lasn

= Adn) + ...
1! Odn 2! Odn’ & 3/ 6dn3< n>

> |

8/

d2 N2
d3 N3
d4 N4
ds N5




b,) Aplicando desarrollo en serie al valor actual

Crecimiento del Area Basimetrica [ehrerE

1 Osn 1 O°sn > 1 Osn 3
e (Adn)+ (Adn)” + (Adn) +...

Asn = > n E
2! Odn 3/ 0dn”

De igual manera para el resto de las CD

c.d NYHa | Adn Asn

di Ni Adni Asni
d: N2 Adn: Asn:
ds N3 Adn3 Asns
d4 N4 Adn4 Asn4
ds Ns Adns Asns
NT




E eg

Crecimiento del Area Basimetrica

b,) Aplicando desarrollo en serie al valor actual

c.d NYHa | Adn Asn AG
dl @ Adn v\Asnl

d> N2 I Adnr— < Asn:

d3 N3 D Adns v\Asm
ey

ds (N5 OrAdws— < Asns

NT

A6T = Crecimiento periodico => A&7 /n Crecimiento corriente
= p7% Crecimiento relativo (Pressler, Breymann,..)

P%- G+y1q= prevision crecimiento anual futuro préximo
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Determinacion del crecimiento en altura de la masa forestal

En el inventario forestal, con los datos de los arboles muestra,
dn;, h., establecemos una relacion que habitualmente siempre
da buenos ajuste entre dny h

h= f(dn)

Podemos proceder de tres maneras para determinar el
crecimiento en altura de la masa



D*e’rer'mmacuon del crecimiento en altura de la masa forestal POLITECNICA

a) partir del crecimiento periddico anterior (5/10 aios)
Nyoy = f(dn)
Npgriopo anterior = J (dn—Adn)

Al = f(dn)— f(dn— Adn)

b) Desarrollando en serie

Ah = —f(dn)X Adn—if"(dn)x Adn’ + f"'(dn)X Adn’ +

2/

c) A Través de curvas de calidad )(solo masas regulares)




De’rermmaaon del crecimiento en altura

_"T’

a) mr'rur' del crecimiento periddico anterior (5/10 afos)

?I
s

Ah = f(dn)— f(dn— Adn)
c.d. N°/Ha Adn hhoy hantes Ah
d1 N Adn1t 4 X
d2 N2 Adn2 / p .
ds N3 | Adns/ /, .
d4 N4 Adn/ /! = \
ds N5 A(;Iérs/ y - \
NT //// x
h = f (dn) / ‘hPERIODO avrerior = J (dn—Adn)



Deiterminacion del crecimiento en altura b

s H'%v 3
S
i o

c.d. N°Ha| Adn hhoy | hantes Ah

d1 N Adn1 h1 h1antes ' A h1=h1-h1antes
d2 N2 Adn2 h2 h2antes A h2
ds N3 Adns hs h3antes A h3
d4 N4 Adn4 h4 h4antes A h4
ds N5 Adns hs hsantes A hs
NT he heéantes A he

Ah = Crecimiento periodico en los ultimos 5 o 10 afios

A partir de él — previsidon crecimiento futuro
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Ah = %f’(dn)ddn -

£'tdn)Adn’ +%f”'(dn)ddn3 +

c.d.  NYHa Adn hhoy Ah

di Ni Adni hi
dz N2 Adn: h2
d3 N3 Adns hs3
d4 N4 Adn4 h4
ds Ns Adns hs
NT he




b) Desarrollando en serie
1 \%

>

c.d.  NYHa | Adn hhoy Ah

di Ni Adni hi
d2 N2 Adn: h2
d3 N3 Adns hs3
d4 N4 Adn4 h4
ds Ns Adns hs
NT he

Ah - previsto en los proximos 5 o 10 anos




Determinacién del crecimiento en altura

c) A Través de curvas de calidad )(solo masas regulares)

*A este procedimiento se recurre cuando no se tiene
informacion de los crecimientos diametrales

-Utilizamos las "curvas de calidad” de altura media de
la especie que forma la masa

*Con la altura media y la edad de la misma definimos
la curva a la que pertenece



Masa de
Pinus nigra

Edad 60 anos

H media 14 m.

HAS EN METROS

ALTURAS TOIALES MIT

[URVAS MEDIAS CE CALIDAD
LURVAS LIMITES Ot CaLICAD

0 20 30 40 50 o
EDADES EN ANOS

F_ig. 28— P. Laricio,

2



Determinacion del crecimiento en altura de la masa forestal

c) A Través de curvas de calidad )(solo masas regulares)

*En dicha curva prevemos el crecimiento periédico en los
proximos 5 o 10 afnos

*Y ese es el que consideramos para todas las C.D.



Determinacién del crecimiento en altura de la masa forestal

J A Través de curvas de calidad )(solo masas regulares)

241

23

224

VENAS EN METROS

ALTURAS TOLALES
Rl

GURVAS MEDIAS TF CALIDAD
———— GURVAS LIWITES CE CALICAD

10 20 30 40 50 ca i
EDADES EN ANOS

F_ig. 22— P. Laricio,



Determinacion del crecimiento en altura de la masa forestal

c) A Través de curvas de calidad )(solo masas regulares)

c.d. N°’Ha| Adn hhoy A h
d1 N1 Adn1 h1 AHM
d2 N2 Adn2 h2 AHm
ds N3 Adns h3 AHmM
d4 N4 Adna4 ha4 AHm
ds N5 Adns hs AHmM

NT

E eg

Ah = previsto en los préximos 10 afios
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Determinacion del crecimiento en volumen de la masa forestal

Es el pardmetro mds importante y mds representativo de la
masa forestal desde el punto de vista de la epidometria

Procedimientos:
1. Por comparacion de inventarios (MR y MI)

2. Por inventario Unico y tarifa de cubicacion de una
entrada (MI)

3. Por inventario Unico y tarifa de cubicacion de dos
entradas (MR y MI)




1.- Estimacion del crecimiento en volumen de la masa por
comparacion de inventarios

Vi....nahos.....V, =™ AV=V,- V, = ica=AV/n —> p%

a) Si inventario por muestreo:

*Iqual disefio de muestreo: intensidad, forma y dimensiones
de las parcelas, dmi, datos a fomar en drboles muestra

» Tqual Tabla o procedimiento de cubicacion en ambos

b) Si inventario por "drboles tipo”

‘Utilizar los mismos valores modulares

Inconveniente: Hemos de esperar un tiempo para conocer el crecimiento



2.- Estimacion del crecimiento en volumen de la masa por
inventario unico y tarifa de cubicacion de una entrada V = f(dn )

En las masas Irregulares h/dn constante en el tiempo = V= £(an)
valida en cualquier momento de la vida de la masa

h A
h= f(an)

v



2.- Estimacion del crecimiento en volumen de la masa por inventario tinico y

tarifa de cubicacion de una entrada V = f(an)

En las masas regulares h/dn no constante constante en el tiempo
= V= f(dn) no es valida en cualquier momento de la vida de la

masa

h

4

A

Edad t,
Edad t,
Edad t,

v

dn
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2.- Estimacion del crecimiento en volumen de la masa por inventario tinico y
tarifa de cubicacion de una entrada V = f(dn)

Este procedimiento valido para masas irregulares en
cualquier momento

Punto de partida: Inventario Unico y Tarifa de una entrada

c.d. N°Ha A dn

d N1 | Adn1 V= f(dn)
d2 N2 [Adn2
ds N3 [ Adns
d4 N4 | Adn4
ds N5 [ Adns
NT




2 - Estimacion del crecimiento en volumen de la masa por inventario unico y tarifa

de cubicacion de una entrada V = f(adn)

a) partir del crecimiento periddico anterior (5/10 aiios)

V = f(dn) = Volumen en el momento del Inventario

V = f(dn— Adn) = Volumen cinco o diez anos antes

AV = f(dn)- f(dn-Adn)= ica = ar = p% anual

n

(1)



=

2 - Fsr/maaon del crecimiento en volumen de la masa por inventario unico y tarifa

il
ﬂl

de cubicacion de una entrada V = f(dn)

AV = f{dn)- f{dn - Adn

c.d. NHa| Adn AV A VT
d1 N Adn1 | A Vur' AVT1=N1- A Vu
d2 N2 Adnz | A Vw2 AV,
ds N3 Adnz | A Vus A Vg
d4 N4 Adns A Vuw AV,
ds N5 Adns | A Vus A Vs
NT A VTotal
AV =ica = av = p% anual
n

iR

(1)

|
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2.- Estimacion del crecimiento en volumen de la masa por inventario dnico y tarifa :

de cubicacion de una entrada V = f(dn) ERTE

b) Desarrollando en serie

2
AV = gan) -Adn + L2 ]:(dn) Adn” +.......
= ica = ar = p% anual
n

Aplicando cualquiera de los dos criterios expuestos al valor
central de las distintas C.D. resultantes del inventario,
obtendremos el crecimiento periddico del total del volumen de

la masa



2l Esf/macmn del crecimiento en volumen de la masa por inventario unico y far/fa
de cub/cacmn de una entrada V = f(dn)

i:)) Desarrollando en serie

2
o af(dn) Adn- LOTE@) g ... (2)
2! 0%dn_~

/ V

c.d. AV

d1V N1 Adm d

dz N2 Adn2
ds N3 Adns
d4 N4 Adna4
ds N5 Adns
NT




d dciub/cacmﬂ de una entrada V = f(dn)

Mesar‘r‘ol lando en serie

2
Ay = @) gy LA

Odn 2! &*dn
c.d. N°Ha

d1 N1
d2 N2
ds N3
d4 N4
ds N5 Adns A Vuws

NT



<.Estimacion del crecimiento en volumen de la masa por inventario unico y farn%
a.,g’f bicacion de una entrada V = f(dn)

b) Desarrollando en serie

c.d. N°’Ha Adn AV A VT
d N1 Adnt1 = A Vur | AVT1=N1- A Vut
d2 N2 Adn2z | AVw AV,
ds N3 Adns | A Vu3 AV,
d4 N4 Adns A Vuw AV,
ds N5 Adns | A Vus A Vs
NT A VTotal

AV = ica =— = p% anual
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3.- Estimacion del crecimiento en volumen de la masa por inven rar/q ;i
Unico y tarifa de cubicacion de dos entradas V = f(dn,h)

Este procedimiento vdlido para masas regulares y masas
irregulares en cualquier momento de su evolucion

Punto de partida: Inventario Unico

/ Tarifa de dos entradas
c.d. N°Ha| A dn _
. V= f(dn,h)
d1 N Adn1
4o N> Adns De los arboles muestra

ds N3 Adns /\ h=f,(dn)| € Ah
d4 N4 Adn4

ds N5 Adns .
Nt Como ya hemos visto




a) partir del crecimiento periddico anterior (5/10 aiios)

V = f(dn,h) = Volumen en el momento del Inventario

V = fl(dn—Adn)—(h—Ah)|=

Volumen cinco o diez anos antes

AV = fidn,h)- f|(dn- Adn),(h- Ah)|=

AV
ica =—— = p% anual
n




| POLITECNICA
b) Desarrollando en serie
AV:a—V-Adn+6—V-Ah+
odn oh
A2 2 2 ]
: aVZ-Adn2+a Z-Ah2+2- O Ah-Adn |+
2!_8dn oh odn oh | R)

Aplicando cualquiera de los dos criterios expuestos al valor central de
las distintas C.D. resultantes del inventario, obtendremos el crecimiento
periodico del total del volumen de la masa

A
= ica = ar = p% anual

n



E eg

Aplicando cualquiera de los dos criterios expuestos al valor central de
las distintas C.D. resultantes del inventario, obtendremos el crecimiento

periodico del total dﬂvolumen de la mﬁsa

U )
c.d. N°Ha| Adn h Ah AV A VT
d1 N1 Adn h1 Aht  AVu AVTI=N1- A Vut
d2 N2 Adn2 h2 Ah2 AV AV,
ds N3 Adn3 h3 Ahs  AVu3 AV,
d4 N4 Adna4 h4 Ahs  AVus AV,
ds N5 | Adns hs Ahs | AVus A Vi
NT A VTotal
= ica = AV rora, = p% anual
n
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Peculiaridad importante a tener en cuenta para hallar los
crecimientos relativos (Pressler, Breymann,...):

Si el AV se ha estimado sin desarrollar en

serie, teniendo en cuenta el volumen actual y el de hace
cinco o diez afos antes — Crecimiento periodico en los
dltimos cinco o diez afios.

Volumen al inicio del periodo = Volumen hace
cinco o diez anos (V_5 1)

Volumen al final del periodo = Volumen actual (Va)




E eg

Peculiaridad importante a tener en cuenta para hallar los
crecimientos relativos (Pressler, Breymann,...):

Si el AV se ha estimado desarrollando en serie,

Volumen al inicio del periodo = Volumen actual (Va)

Volumen al final del periodo = Volumen previsto al
desarrollar en serie para dentro de cinco o diez
anos.




